

Лен. № 73
Фонд № 3
Рязанского обкома КПСС
Гос. архив
оп. № 2
кор. б. № 50

ОД

Рассекречено.

Особый сектор

Докладные записки, справки
в ЦК КПСС и обком ВКП(б)
о последствиих домашней
охраны районов области и мер
следствия их. Справки о послед-
ствиих боеоборудован. вражеской
авиации по г. Рязани, о состоянии
подпольных террористических
при фронтальных районах области.

Накато 28 ноября 1941.
Окончено 20 декабря 1941.
на 14 листах

Гос. архив
Рязанского обкома КПСС
фонд № 3
дело № 73
оп. № 2
кор. б. № 50

12 42

С П Р А В К А

О последствиях бомбардировок вражеской авиации за период военных действий по городу РЯЗАНИ.

За весь период военных действий на город Рязань было произведено 18 налетов вражеской авиации, из них 6 - налетов с бомбардировкой объектов города, из них - 4 налета днем и 2 налета ночью.

1/ За весь период бомбометания города Рязани было сброшено около 320 бомб, из них упало непосредственно на объекты и жилой сектор города 63 фугасных и фугасно-осколочных бомбы и свыше 150 зажигательных бомб, остальные были сброшены вражеской авиацией вокруг города не причинив никаких разрушений.

Вес сброшенных бомб колебался от 50 до 500 килограмм.

2/ От всех налетов вражеской авиации пострадало 101 чел., из них : убитых 36 человек и раненых 65 человек.

3/ От бомбардировки в основном пострадал жилой сектор и частично железно-дорожный узел.

Разрушено и повреждено жилых домов 34, сараев 6, торговых палаток и магазинов 12, 8 построек частично сгорело. На железно-дорожном узле пострадала связь, в нескольких местах полотно железной дороги, поворотный круг, несколько вагонов и служебных помещений станции и 4-й дистанции пути.

4/ В результате бомбардировки города, лишилось квартир 639 семей, из коих рассеяно за счет уплотнения и временного использования свободных квартир / въехавших из города по эвакуации / 436 семей, и 103 семьи потерявших свои квартиры вследствие разрушения вражеской авиацией их расселены постоянно.

16
43

5/ В городе расселено 79 семей пострадавших вне Рязанской области от немецкой оккупации.

6/ Материальный ущерб, причиненный пострадавшим от бомбардировки зданиям, выражается по ориентировочным подсчетам 720.300 рублей.

7/ Материальный ущерб, причиненный пострадавшим ведомственным зданиям, выражается в 220.000 рублей

8/ Для окончательного размещения жителей города, пострадавших от бомбардировки, необходимо строительство 4-х барачков простейшего типа с индивидуальными комнатами, ориентировочной стоимостью в 204.000 рублей.

9/ Для обеспечения финансирования восстановления пострадавших от бомбардировки зданий, необходимо выделить средства с расчетом следующего освоения:

1-й квартал 42 г.	-	350 тыс. руб.
2-й " " "	-	350 " "
3-й " " "	-	224.300 рублей.

10/ Частично пострадавшая от взрывной волны здание вокзала ст. Рязань 1-я восстановлено, а контора 4-й дистанции пути находится в стадии восстановления и будет восстановлена 17-20/1- с/г.

Пострадавшее от бомбардировки здание механических мастерских службы пути Ленинской жел. дороги - будет начато ремонтом в 1-м квартале 1942 года.

Организации и ведомства, здания которых пострадали от бомбардировки, поставлены в известность, что они обязаны изыскать средства и приступить к восстановлению пострадавших зданий.

Ж5
44

11/ Пострадавшее от бомбардировки здание магазина Трансторгпита , последним восстановлено и магазин работает нормально.

12/ Для восстановления пострадавших от бомбардировки зданий , принадлежащих Городскому коммунальному хозяйству, необходимо 13-14 тонн кровельного железа или соответствующее количество волнистого шифера.

Все остальные материалы , за исключением гвоздей, необходимые для восстановления зданий , - имеются.

" " Января 1942г.

Председатель Исполкома Рязанского
Городского Совета Депутатов
Трудящихся

Милин /М. Чиков/

получено 20/12. 1941г

СЕКРЕТАРЮ РЯЗАНСКОГО ОБКОМА ВКП/б/ тов. ТАРАСОВУ

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

ПОСЛЕДСТВИЯХ ПОСЛЕ НАЛЕТА НЕМЦЕВ И ПРОВЕДЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ НОРМАЛЬНОЙ ЖИЗНИ В СКОПИНСКОМ РАЙОНЕ.

Немецкая военная разведка начала проникать на территорию района с 21-го ноября 1941 года.

Первый налет был произведен на село Ново-Келец 21-го ноября, в 12 часов дня в количестве 8 мотоциклов и 2-х автомашин с пехотой, направление Стрелецкая дубрава.

Второй налет произведен на село Лопатино 22-го ноября в 10 часов утра в количестве 6 мотоциклов и одна бронемашина, направление село Казинка.

Третий налет произведен 23-го ноября в с. Лопатино, Ново-Келец и Октябрьский поселок в количестве 14 мотоциклов и 4-х автомашин с пехотой, направление Стрелецкая дубрава и Казинка Горбовского района.

В 12 часов дня 24 ноября немецкая разведка в количестве 15 мотоциклов, 4-х автомашин вышла из Стрелецкой дубравы, прошла село Ново-Келец, рассеяла нашу разведку и ворвалась в село Старо-Келец и вступила в бой с заставой истребительного батальона, после 20-ти минутного боя немцы, потеснив нашу заставу, вошли на окраину города, где были встречены отрядом истребительного батальона.

После часового боя немцы отступили, потеряв 4-х убитыми, 3-х ранеными, одну автомашину, 1 мотоцикл, отступили по направлению села Ново-Келец.

Наши потери раненых 2 человека и подорваны 2 автомашины.

В результате налета разведки в тресте "Октябрьуголь" поднялась паника. Управляющий трестом т. ХАПОВ и Начальник Комбината "Москвоуголь" тов. ДУДУЕВ, несмотря на запрещение Райкома и Исполкома дали команду взорвать шахты и электростанцию.

Были взорваны шахты № 43-44-47-48-37-46 и сожжены копры на других шахтах и электростанция. Остались невзорванными по нашему требованию шахты 25-14-22-29, где сожжен копер, а также 3 угольни.

Управляющий конторой Заготзерно тов. ТАРУНТАЕВ также без разрешения Райкома и Исполкома подожг 2 склада с зерном.

Создавшаяся паника дала повод для грабежа складов со стороны населения. Нами были приняты меры и порядок был полностью восстановлен к 6 часам вечера.

С 9 часов утра 25 ноября немцы стали накапливать свои войска по направлению сел Ново-Келец, Лопатино и Вороновка.

В 12 часов дня немцы в составе более 80 мотоциклов, 30 автомашин пехоты, 4 миномета легкой артиллерии, 3 танкетки, 4 танка, 6 бронемашин вели наступление на Скопин. В 12 часов 30 минут истребительный батальон в составе 108 человек вступил в бой с немцами. Бой продолжался 3 часа на подступах и окраинах города. В город немцы вступили в 5 часов вечера, окружив город с 3-х сторон. Потери немцами более 70 человек убитыми и ранеными, 3 автомашины, 4 мотоцикла. Наши потери: убитых 4, раненых 6.

В момент подхода немцев и захвата города население в массовом порядке грабило склады с мясом, хлебом, промтоварами, после чего разграблению подверглись все магазины, столовые, учреждения и предприятия, артели. Одновременно с городом начался грабеж в колхозах, где проходили немцы, которых 23/, рабочих поселках на шахтах и в последующий день в ряде других колхозов.

За период, когда шел бой с немцами 24-25 ноября и когда были немцы в городе - 26 ноября, нанесен следующий ущерб:

Расстреляно немцами 28 человек жителей города, из них: рабочих пекарен 6 человек, трактористов 6 человек, комсомольцев из истребительного батальона 4 человека, работников Милиции 3 человек, пенсионеров - коммунистов 2 человека. Кроме этого немцы увели с собой 7 человек, судьба которых неизвестна до настоящего времени. Орблено 700 человек.

Разграблено после взятия немцами города ценных вещей: база Рязторга, Райпотребсоюза, треста столовых, пивного склада, головной буфета ст. Скопин на сумму более 2-х миллионов рублей. Разграблено зерна, муки, крупы на складах города, Спиртзаводе и пекарнях 2100 тонн. Мяса, свинины 160 тонн, солонины 100 тонн, сахара 52 тонны махорки 17 тонн, картофеля 720 тонн.

Разграблено в колхозах намолоченного семенного и другого зерна более 500 тонн. Одновременно с этим по 26 колхозам производилось растаскивание снопов и обмолот в поле в индивидуальном порядке колхозниками, единоличниками и рабочими шахт. Примерно растаскано и обмолочено снопов с площади 4000 гектаров.

По указанным 26 колхозам был разобран весь рабочий скот, молодняк - телята, поросята, вся сбруя, телеги, сани, инвентарь, сено и яровая солома.

По рабочим поселкам разграблены все магазины, столовые, клубы, детские сады, ясли, квартиры руководящих партийных, советских работников и склады Рязторга, треста столовых и Плодоовощторга.

По городу особенно подверглись разграблению помещения Райкома партии, Райисполкома, Педагогического института, Горного техникума, Райотдела НКВД, госбанка, Промбанка, треста "Октябрьуголь", Рязторг, Тюрьма, квартиры руководящих работников, в которых не только брали вещи, но и били стекла, отбивали штукатурку, срезали электропроводку, ломали двери и отопительную систему.

Сожжено немцами 12 домов по городу и 4 в селах. Взято много молодняка коров, овец, свиней, кур, гусей и теплой одежды из колхозов и колхозников.

Взорвано нами при отходе из города: элеватор, коммутатор на почте и вокзале, 2 водокачки, все стрелки на ст. Вослебово и Скопин, Брекветная. Сожжено сена 700 тонн, зерна 450 тонн. Нефтебаза не взорвали, которая сохранилась полностью.

При подходе наших войск Скопин был взят нашими войсками после 5-ти часового боя 26-го ноября, в 6 часов вечера. В 2 часа дня, 27 ноября немцы произвели налет на город Скопин на 10 мотоциклах, но были отбиты войсками и истребительным батальоном, потеряв при этом 4 мотоцикла и 6 человек мотоциклистов.

После отхода из города Скопина немцы заняли линию обороны в селе Лопатино, простояли там 2 дня и отошли к Стрелецкой дубраве. Из Стрелецкой дубравы и Казинки Горловского района немцы с 28-го ноября по 8 декабря ежедневно делали налеты на колхозы Лопатинского, Вороновского, Ново-Келецкого, Пупковского, Корневского, Старо-Келецкого совета и поселок Октябрьское поле, на села Князево, Петрушино со стороны Чернавского района в составе 40-60 человек на мотоциклах и автомашинах.

За этот период наша разведка воинских частей, совместно с истребительным батальоном вступила в бой с немецкой разведкой 8-й раз. Из них в селах Корнево, Петрушино, Пупки, Ново-Келец-нашего района и Павелец, Казинка, Стрелецкая дубрава-Горловского района, убито немцев 7 человек, ранено 5 человек.

В момент отхода из города наш истребительный отряд был окружен с 3-х сторон: Новиков, Вослебово, Ивановка, отсаваля один выход идти на ст. Брикетная.

Учитывая, что пути отхода в ранее намеченные советы Вердеревский и Дмитриевский отрезаны, мы вынуждены были отступить по линии железной дороги до ст. Брикетная. Прибыв на ст. Брикетная в 7-м часов вечера, будучи не связаны с воинской частью и боясь натолкнуться на немецкую разведку, мы вынуждены были отойти до ст. Мелтухино и доложить Вам о сложившейся обстановке. Получив от Вас лично указание, мы вместе с Председателем Исполкома тов. ВИШНЯКОВЫМ разбили истребительный батальон на три группы и направили их в Вердеревский, Дмитриевский и Ермоловский сельсоветы для руководства разведки.

Прибыв в свой район 27-го ноября, мы сделали следующее:

1. Навели порядок в городе - прекратили грабеж и поставили охрану к складам.
 2. Командование воинской части и Исполком издали приказ о борьбе с грабежом и мародерством.
 3. Райком ВКП/б/ и Исполком приняли решение о восстановлении нормальной жизни в районе, борьбе с грабителями, мародерами, работе учреждений, предприятий и выполнении приказа Начальника Гарнизона.
 4. Провели совещание с руководителями предприятий, учреждений, артелей, председателями колхозов, сельсоветов, секретарями парторганизаций, председателями уличных комитетов по вопросу о положении на фронтах, зверствах немцев в Скопине и об очередных задачах парторганизаций и руководителей районных и сельских организаций.
 5. Проинструктировали и направили в каждый колхоз по 2 человека из партактива для проведения раз'яснительной работы и наведения революционного порядка.
- По всем колхозам были проведены собрания и прекращен грабеж и мародерство.

Были приняты решительные меры к аресту злостных грабителей и мародеров. Как правило, главными зачинщиками грабежа являлись бывшие кулаки, судимые, единоличники и отсталые рабочие с шахт, завода артелей, которые не только организовывали грабеж, но и натравливали население произвести расправу с коммунистами и руководителями колхозов и сельсоветов.

Пример в д. Свинушки, Ермоловского сельсовета кулак Ермаков организовал вооруженную банду из 11 человек, грабил завод, колхозы и терроризировал окружающее население.

Кулак Тютчев Лопатинского с/совета организовал обоз лошадей с топорами и ружьями, грабили склад Заготзерно, увез 43 мешка ржи.

Кулачка Андрушина А.И. с. Лопатино организовала единоличников и растащила полностью дом сельсовета.

Кулаки и единоличники с. Сакирино разгромили помещение сельсовета, школы, клуба, бани и детских яслей.

Кулаки с. Вердерезо сожгли помещение сельсовета.

Таких фактов можно привести много.

Нами расстреляно на месте 3 мародера и арестовано 113 человек. Квандирована банда в д. Свинушки, 5 человек из которых приговорены к расстрелу.



В районе также имелись случаи, когда ялены ВКП/б/ принимали участие в грабеже и мародерстве.

Пример: Член ВКП/б/ ТЕТЕРИН, член пленума Обкома и Райкома, удаленосец, награбил 12 пудов овса, 6 пудов ржи, 25 пудов картофеля и два воза кормов. Взял лошадь.

Член ВКП/б/ ГАЛЫЦЕВ - забойщик шахты № 47 взял себе лошадь, на которой навозил 15 копен ржи, 5 возов сена, много крепежного леса с шахт и другого имущества. Оба они арестованы, исключены из партии и предаются суду, как грабители.

Агроном Райво ГРЕБЕНЬКОВА взяла 4 мешка муки, инженер треста Павлов взял более 5 пудов зерна. Жена Пом. Секретаря РК Рудькова организовала женщин на расхищение меда с базы Плодоовощорга.

Согласно изданного приказа о добровольной сдаче награбленного, мы собрали 35 тонн мяса и 75 тонн зерна. Учитывая, что многие граждане добровольно продукты не сдают, мы разрешили отникам милиции и истребительному батальону производить обыск граждан, на которых поступили заявления о грабеже.

Всего на 18 декабря собрано из числа расхищенного: мяса 135 тонн, зерна около 500 тонн, круп 8 тонн, муки 10 тонн, ма-орки 5 тонн. Сбор продолжается. Собраны полностью все лошади колхозов и учреждений. Хуже обстоит дело со сбором молод-телят, поросят, кур, которых в большинстве порезали и поели. приходится отбирать за теленка-корову.

Необходимо отметить, что сбор награбленного проходит очень мед-ленно и напряженно. Большинство граждан и особенно в деревне взя-продукты и рожь закапывают в ямы, или вывозят в соседние райо-ны.

Большую работу проводим по приведению в порядок города, кото-ый крепко пострадал от грабежа немцами и бомбардировки 11 декаб-я 41г. Сожжено 12 домов, разрушено 9, Мобиты стекла более 50 до-ах.

В настоящее время по всем предприятиям, учреждениям, артелям, совхозам и колхозам, сельпо проводится полная инвентаризация авшегося и поступившего имущества.

Восстанавливаем электростанцию, железно-дорожный мост через ку Верда и бшахт треста "Октябрьуголь".

В городе восстановлена почта, налажена связь со всеми сельсоветами, баня, парикмахерская, 6 пекарен, 3 магазина. Работают все отели и районные организации.

Поставлен небольшой движек для освещения города. Согласно телеграммы Обкома и Облисполкома приступили к разработке плана дготовки к весеннему севу, а также подготовке кадров МТС и кол-вах.

Истребительный батальон в большинстве своем состоял из чле-ов и кандидатов в члены ВКП/б/, абсолютное большинство комму-истов показали себя неплохими бойцами с немецкими захватчика-ми.

После очищения города от немцев, коммунисты неся одновремен-ую службу по охране города, энергично принялись за восстановление предприятий и учреждений, наведения революционного порядка в кол-вах.

В период прихода немцев только небольшая группа в количе-стве 9 человек дезертировали из города, которые получили партвыска-

~~118~~ 49

ния, 2 человека исключены из партии и 2 сняты с работы.
Партийные организации восстановлены полностью и приступили к
своей работе. Руководящие кадры районных организаций колхозов,
сельсоветов возвращены на места и также приступили к работе.
Пока что не восстановлена работа сельской кооперации и сеть
общественного питания на селе. Приняты меры восстановить дан-
ный участок к I января 1942 года.

СЕКРЕТАРЬ СКОПИНСКОГО *Н. Старостин* /Н. СТАРОСТИН/
РК ВКП/б/